

повѣдуемъ, вразумляя всякаго человѣка и научая всякой премудрости

## ЦЕРКОВЬ И ШКОЛА.

представить всякаго человѣка совершеннымъ во Христѣ Иисусѣ. Кол. 1, 28.

Описание празднованія столѣтней годовщины Отечественной войны въ Симбирской 1-й мужской гимназіи.

Празднованіе 100-лѣтняго юбилея Отечественной войны началось 25-го августа утромъ совершеніемъ заупокойной литургіи въ гиназическомъ храмѣ и панихиды объ упокоеніи Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра I-го и его сподвижниковъ, при чемъ предъ панихидой о. законоучитель произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Въ канунъ празднованія столѣтней годовщины со времени Отечественной войны съ французами мы собрались, возлюбленные братіе и питомцы, почтить память всѣхъ участниковъ въ этой войнѣ заупокойной молитвой.

Къ этому побуждаетъ насъ чувство благодарности, которое невольно является у насъ, когда мы вспоминаемъ о самоотверженныхъ подвигахъ героевъ этой войны.

А героями эта война полна, начиная Императоромъ Александромъ I-мъ и кончая послѣднимъ крестьяниномъ партизаномъ. Всѣ мужественно стояли за вѣру и Отечество и готовы были положить за нихъ все свое достояніе и даже жизнь. Чтобы удостовѣриться въ этомъ, приведемъ нѣсколько примѣровъ.

Такъ извѣстно, что Императоръ Александръ I-й, съ болью сердца принявшій вызовъ Наполеона, для блага Отечества готовъ былъ пожертвовать своимъ трономъ и короной. По взятіи Москвы французами, Государь сказалъ: „если у меня не останется ни одного солдата, я созову вѣрное дворянство и добрыхъ поселянъ, буду самъ предводительствовать ими и подниму всѣ средства моей Имперіи. Но если судьбой и Промысломъ Божиимъ предназначено роду моему не царствовать болѣе на престолѣ моихъ предковъ, то истощивъ всѣ усилія, я отрощу себѣ бороду и лучше соглашусь питаться въ нѣдрахъ Сибири чернымъ хлѣбомъ, нежели подписать стыдъ моего Отечества.“

Примѣру Царственнаго руководителя слѣдовали всѣ его сподвижники.

Извѣстно, что кн. Кутузовъ не разъ бывалъ въ предѣлахъ дѣйствія пуль, которыя со свистомъ перелетали чрезъ его голову. Предъ сдачей Москвы онъ сказалъ: „знаю, что вся отвѣтственность падаетъ на мою голову, но я жертвую собой для блага отечества.“ О кн. Багратіонѣ извѣстно, что будучи смертельно раненъ, заботился не о себѣ, а о томъ, чтобы скрыть свою рану, чтобы не смутить, не повредить воюющимъ. Отставной полковникъ Энгельгардъ, оставшись въ деревнѣ, съ опасностью собственной жизни истреблялъ непріятелей, за это былъ схваченъ и приговоренъ къ смертной казни. Выслушавъ безтрепетно смертный приговоръ, онъ сказалъ: вы не поработите Россію, вы погибнете. А я благодарю Бога за то, что умираю, какъ вѣрный сынъ Отечества. Ведите меня скорѣе къ мѣсту моего торжества... Непріятель предлагалъ Энгельгарду и жизнь и свободу, если онъ присягнетъ Наполеону. Энгельгардъ отвѣчалъ: свобода моя принадлежитъ Богу и Русскому Царю. Русскіе дворяне умѣютъ умирать за отечество и не привыкли быть рабами иноплемениковъ... Энгельгардта свели въ ровъ и предъ разстрѣломъ хотѣли завязать глаза ему, но онъ отбросивъ платокъ, сказалъ: русскій не боится смерти и палъ на землю, отдавъ жизнь за вѣру, Царя и Отечество.

Съ такимъ же мужествомъ доказалъ свою преданность Отечеству смоленскій дворянинъ Шубинъ.

Въ исторіи Русской Церкви Отечественная война занимаетъ одну изъ самыхъ славныхъ страницъ. Русское духовенство, горячей проповѣдью и личнымъ примѣромъ, всюду поддерживало въ народѣ вѣру; утѣшало страждущихъ, ободряло упавшихъ духомъ. Нѣкоторые изъ священниковъ сопутствовали войску и словомъ и примѣромъ воодушевляли сражавшихся, идя впереди ихъ подъ градомъ непріятельскихъ пуль. Такъ напр. священникъ Нижегородскаго полка Захарьевскій сдѣлалъ весь походъ со своимъ полкомъ и участвовалъ во многихъ бояхъ, въ самые горячіе моменты боя обходилъ войска и воодушевлялъ сражавшихся словомъ Божиимъ. Тоже можно сказать о священникахъ Златковскомъ и Никифоровскомъ, которые, сопровождая войска въ сраженіи, были ранены и, залѣчивъ свои раны, снова возвращались къ своимъ частямъ.

Во время пребыванія французовъ въ Москвѣ, священники, несмотря на издѣвательства и угрозы солдатъ, ходили со святыми дарами по улицѣ и приобщали раненыхъ и умирающихъ.

православныхъ христіанъ. На службахъ по прежнему упоминалось имя Императора Александра. Узнавъ объ этомъ, Наполеонъ послалъ сказать священнику Срѣтенскаго монастыря, чтобы тотъ возглашалъ при Богослуженіи имя его—Наполеона, но получилъ безстрашный отвѣтъ отъ мужественнаго пастыря: „доложите своему Государю, сказалъ онъ, что я и подъ рукой палача буду молиться за Императора Александра.“

Ради предохраненія святынь церковныхъ отъ расхищенія и кощунства священники тщательно скрывали ихъ и за это многіе приняли мученическую кончину. Низшій клиръ духовенства, не связанный запрещеніемъ, принималъ фактическое участіе въ войнѣ, вставая въ ряды партизановъ. Нѣкоторые изъ нихъ прославились, какъ смѣлые и рѣшительные вожди партизанскихъ отрядовъ. Напр. дьячекъ Пятницкій церкви г. Рославля Савва Коростелевъ проявилъ чудеса храбрости, уничтожилъ тысячи французскаго войска; этотъ-то герой дьячекъ положилъ за родину свою жизнь. Другой, не менѣе храбрый пономарь Смирягинъ, отбилъ французское знамя, за что получилъ знакъ отличія военнаго ордена, а отрядъ крестьянъ партизановъ получилъ Высочайшую благодарность. Таковы были примѣры мужества среди лицъ духовнаго сословія.

Не менѣе жертвъ и любви къ родинѣ проявили, другія сословія какъ напр. купеческое, среди котораго многіе, по зову Государя, принесли щедрыя жертвы родинѣ и крестьянское, принимавшее горячее и дѣятельное участіе въ партизанской войнѣ. Здѣсь участвовали не только старъ и младъ, но даже женщины. Каждый вооружался кто чѣмъ могъ и безстрашно вступали въ битву съ непріателемъ,

Однимъ словомъ, въ воспоминаемой нами сегодня Отечественной войнѣ принимали дѣятельное участіе всѣ сословія— всѣ въ братскомъ единеніи слились въ одну душу, стремясь всѣми силами къ тому, чѣмъ крѣпка была Русь во всѣ вѣка: стойко защитить вѣру отцевъ и русскую народность. Всѣ одинаково несли на алтарь отечества все дорогое, начиная съ имущества и кончая жизнью. Такъ горяча была любовь нашихъ предковъ къ родинѣ, потому и неощенны и высоки для насъ ихъ подвиги.

Преклоняясь теперъ предъ величіемъ подвиговъ Благочестиваго Государя Александра I-го и всѣхъ его сподвижниковъ, возблагодаримъ ихъ своей молитвой къ Всевышнему объ упокоеніи

душъ ихъ и отъ чистаго сердца пожелаемъ: Вѣчная память тебѣ, Благословенный Государь, за самоотверженное служеніе родинѣ и за избавленіе ея отъ грозившей ей опасности.

Вѣчная память тебѣ, христіюлюбивое и побѣдоносное воинство, начиная съ доблестнаго полководца и кончая смиреннымъ партизаномъ; ты крѣпкой грудью встрѣтилъ врага и самоотверженной отвагой одолѣлъ его. Вѣчная память и всѣмъ прочимъ соучастникамъ, а также современникамъ этой доблестной войны—за то, что, провожая близкихъ своихъ на войну съ врагомъ, вдохнули въ нихъ любовь къ Отчизнѣ и для счастья родины готовы были на всякія жертвы.

Всѣмъ имъ да пошлетъ Господь вѣчное упокоеніе въ селеніяхъ праведныхъ.“

По окончаніи панихиды учащіеся занялись украшеніемъ гимназическаго храма цвѣтами. Вечеромъ въ этотъ день было совершено съ литіей всенощное бдѣніе при полномъ праздничномъ освѣщеніи храма.

26 августа была совершена литургія съ благодарственнымъ молебномъ, предъ которымъ о. законоучитель произнесъ слѣдующую рѣчь.

*„Разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ.“*

Эти слова пророка вполне благовременно вспомнить сегодня, въ день празднованія столѣтней годовщины со времени Отечественной войны съ французами въ 1812 г., такъ какъ во время этой войны особенно ясно проявилась милость Божія къ Русскому народу.

Въ самомъ дѣлѣ, что собою представляла Россія во время нашествія огромнаго полчища французовъ, число которыхъ простиралось до 600,000 человѣкъ? Обезсиленная ранѣе борьбой съ Наполеономъ, войной съ Швеціей и находясь въ войнѣ съ Турціей, Россія не въ силахъ была выставить противъ такого полчища враговъ болѣе 200,000.

Казалось, для самостоятельности Россіи предстояла неминуемая гибель, ей грозило подобно другимъ западнымъ государствамъ признать главенство императора французскаго и Русскому Императору сдѣлаться его вассаломъ. Все это отлично понималъ и взвѣсилъ Наполеонъ, который, надѣясь на свое испытанное войско, смотрѣлъ на свой походъ въ Россію, какъ на военную прогулку..

—Солдаты, говоритъ Наполеонъ, Россія увлекается рокомъ!

Она не избѣгнетъ судьбы своей. Неужели она думаетъ, что мы измѣнились? Развѣ мы уже не воины Аустерлица? Впередъ! Перейдемъ черезъ Нѣманъ, внесемъ оружіе въ предѣлы Россіи, вторая война подобно первой прославитъ оружіе французское, но миръ, который мы заключимъ теперь, будетъ прочнѣе и положитъ конецъ кичливому вліянію Россіи на дѣла Европы... А въ послѣдней бесѣдѣ съ посланнымъ Русскаго Государя Наполеонъ держалъ себя еще надменнѣе, увѣряя, что русскія войска будутъ разбиты французами потому, что съ нимъ идетъ вся Европа, Россіи же рѣшительно не на кого надѣяться...

Возлюбленные! Въ данномъ случаѣ Наполеонъ не напоминаетъ-ли намъ ветхозавѣтнаго Голіафа, который шелъ на единоборство съ Давидомъ съ гордымъ сознаніемъ своей силы, и полной увѣренностью на успѣхъ, всецѣло полагаясь лишь на свою силу и доспѣхи. И что-же? Въ лицѣ Императора Александра I Наполеонъ встрѣтилъ достойнаго Давида... Какъ Давидъ, побѣдившій Голіафа, выходилъ на единоборство съ надеждой не на свои силы, а на помощь Божію, такъ и Императоръ Александръ принялъ вызовъ Наполеона, надѣясь на помощь Господа..

—Воины, говорилъ Государь, Вы защищаете вѣру, отечество, свободу! Я съ Вами! На начинающаго Бога... Въ воззваніи, обращенномъ къ своимъ подданнымъ, Государь говорилъ: соединитесь всѣ съ крестомъ въ сердцѣ и оружіемъ въ рукахъ и никакія силы Васъ не одолѣютъ.—И надежда на Бога Русскаго Государя не постыдила.

Господь приникъ милостивымъ окомъ къ моленіямъ Царя и Его вѣрноподанныхъ и послѣ нѣкоторыхъ испытаній, посланныхъ Россіи, помогъ одолѣть гордаго врага; его громадныя полчища, по оставленіи Москвы, преслѣдуемая отважными отрядами русскаго войска и партизановъ и томимыя голодомъ, а потомъ и холодомъ, съ каждымъ днемъ стали таять—умаляться, оставляя послѣ себя несмѣтное количество труповъ на равнинахъ Россіи. А самъ-виновникъ войны, гордый Наполеонъ, обратился въ постыдное бѣгство и едва спасся отъ плѣна. Такъ трагически кончилась затѣя Наполеона; она разбила о безграничный патріотизмъ Русскаго Царя и его народа.

Теперь послѣ побѣды надъ врагомъ русскій народъ съ своимъ Вѣнценоснымъ Вождемъ могъ вполне справедливо передъ всѣми народами воскликнуть слово древняго пророка: „Разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ!“

Да, возлюбленные, Господь, посѣтивъ Русь испытаніемъ, не оставилъ своею помощію ее и въ эту тяжелую годину и помогъ ей одолѣть врага, разстроивъ коварные замыслы, направленные къ уничтоженію славы Россіи. И это вполне сознавалъ и чувствовалъ Благочествѣйшій Государь Александръ I-й, а вмѣстѣ съ нимъ это раздѣляла Россія, почему, воздавъ хвалу и благодареніе Господу Богу за оказанную милость, въ своемъ манифестѣ исповѣдалъ предъ лицомъ всего міра, что спасеніе Россіи отъ враговъ не столь многочисленныхъ силами, сколь злыхъ и свирѣпаго намѣреніями и дѣлами есть явно изліяніе на насъ благодати Божіей, а на медаляхъ и крестахъ, учрежденныхъ въ память этой войны, повелѣлъ вычеканить слова: „не намъ, не намъ, а имени Твоему,“ тѣмъ смиренно признавъ успѣхи войны за милость Божію.

Мало того, исповѣдая Самъ дивное проявленіе Десницы Божіей въ дѣлѣ побѣды надъ врагомъ, Онъ пожелалъ, чтобы и послѣдующія поколѣнія славили за него Бога. Въ манифестѣ по поводу закладки въ Москвѣ храма во имя Спасителя, Онъ завѣщалъ: „да простоятъ сей храмъ многіе вѣка и да курится въ немъ передъ Святымъ Престоломъ Божіимъ кадило благоуханія до позднѣйшихъ годовъ, вмѣстѣ съ нашей любовью и подражаніемъ дѣламъ нашихъ предковъ.“ И этотъ завѣтъ Государя о благодарности потомства свято исполняется нами доселѣ, когда ежегодно въ день Рождества Христова во всѣхъ храмахъ Россіи возносится благодарственная молитва по случаю избавленія нашего Отечества отъ нашествія галловъ. И теперь, по зову нашего царствующаго Государя, для исполненія этого завѣта мы собрались сюда; пришли сюда для того, чтобы вмѣстѣ со всей Россіей, возглавляемой своимъ возлюбленнымъ Монархомъ и представителями русскаго народа, собравшимися на Бородинскомъ полѣ, мѣстѣ первой битвы, гдѣ Наполеонъ почувствовалъ силу и мощь русскаго воинства, едиными усты и единымъ сердцемъ воздать славу Господу Богу за чудо милости Божіей, явленной нашимъ предкамъ сто лѣтъ тому назадъ.

Возлюбленные братія и питомцы! Вчера мы почтили память Благословеннаго Императора Александра I и его сподвижниковъ, послужившихъ славу русскаго оружія и спасенію родинѣ заупокойной молитвой, теперь возблагодаримъ Господа, ниспославшаго помощь дорогой родинѣ въ одолѣніи врага.

А вмѣстѣ съ этимъ помолимся и о томъ, чтобы Господь

даль память сего славнаго посѣщенія твердо и непрестанну имѣти., т. е. пусть воспоминаемое нами сегодня свѣтлое событіе въ исторіи нашей родины послужить, скажемъ словами Благословеннаго Государя, подражаніемъ дѣламъ нашихъ предковъ. Пусть всякій, размышляющій о немъ, проникнется благоговѣніемъ передъ благостью и милостью промыслительной Десницы Божіей и научится вѣрить и прибѣгать къ Божественной помощи въ своей жизни. Да послужить также это событіе на вѣчныя времена руководящей звѣздой, указующей истинный путь отношенія къ родинѣ. Пусть всѣ, или кто объята туманомъ современнаго космополитизма или у кого въ сознаніи извращено правильное понятіе о любви къ родинѣ, поучатся у современниковъ и участниковъ въ Отечественной войнѣ, какъ надо любить и какъ надо относиться къ родинѣ. Они любили свою родину любовью самоотверженной, — они жертвовали ради нея — всѣмъ своимъ достояніемъ и даже жизнію. Да зажгется эта горячая любовь въ сердцахъ каждаго изъ насъ и сдѣлаетъ насъ способными служить беззавѣтно православной вѣрѣ, Царю и родинѣ и ради нихъ быть готовыми на всякія жертвы!

Возлюбленные питомцы! Я радуюсь за васъ, что вамъ приходится переживать такіе высоко-торжественные и назидательные дни, какъ сегодня. Предъ вами воскресаетъ и проходитъ одно изъ лучшихъ событій въ исторіи русской жизни, гдѣ съ одной стороны явно обнаружилась милость Божія къ нашему Отечеству, а съ другой особенно наглядно проявлено высокое чувство любви къ родинѣ, именуемое патріотизмомъ. Это чувство — опора Государства, и въ немъ главный залогъ ихъ прочности — устойчивости. Сказалъ — радуюсь за васъ, потому что вы еще юны, а юность чутка и отзывчива. Почему можно надѣяться, что свѣтлые примѣры героевъ и соучастниковъ Отечественной войны, о которыхъ вчера слышали отчасти въ моей краткой рѣчи и о чемъ вы сегодня болѣе подробно услышите въ рѣчи моего сослуживца, несомнѣнно найдутъ отзвукъ въ вашихъ юныхъ сердцахъ, возгрѣютъ въ нихъ любовь къ родинѣ, можетъ быть, предохранять васъ отъ опасности въ нравственномъ отношеніи той тепло-хладности къ вѣрѣ и къ родинѣ, которая, къ сожалѣнію, нынѣ замѣчается среди молодежи у многихъ. Дай то Богъ!

По окончаніи литургіи изъ гимназическаго храма былъ совершенъ къ Собору крестный ходъ съ хоругвями, въ которомъ участвовали, кромѣ законоучителя, начальствующіе учащіе и учащіяся,

Въ 5 час. вечера въ актовомъ залѣ, въ присутствіи г. Начальника губерніи, члена Государственной Думы А. А. Мотовилова, ректора семинаріи и другихъ почетныхъ гостей, а также учащихъ и учащихся состоялся актъ, на которомъ кромѣ рѣчи преподавателя исторіи были пропѣты, прочитаны и сыграны духовымъ оркестромъ нѣсколько №№ юбилейнаго содержанія, а въ заключеніе трижды былъ пропѣтъ вмѣстѣ съ духовымъ оркестромъ народный гимнъ, прерываемый криками присутствующихъ „ура“. Актъ окончился около 7 ч., послѣ этого празднество перенесено было на плацъ, прекрасно убранный флагами и фонарями. Здѣсь учащіеся пѣли пѣсни, танцевали, играли въ горѣлки, при чемъ неоднократно зажигался бенгальскій огонь, и пускали ракеты. На плацу время молодежь провела очень весело и оживленно и около 10 ч. вечера, благодарная г. директору за доставленное удовольствіе, разошлась по домамъ.

*Прот. І. Благовидовъ.*

---